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ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ 2 ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ 3 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 
1.  (Α) Να εξηγήσετε (σύντοµα) πως όρισε ο Μαρξ την «οργανική σύνθεση του 

κεφαλαίου»  
Έστω ότι c = συνολική δαπάνη σε «νεκρούς» παραγωγικούς συντελεστές 
(π.χ. µηχανήµατα, πρώτες ύλες) και v = συνολική δαπάνη σε ανθρώπινους 
παραγωγικούς συντελεστές (σύνολο µισθών). Τότε ρ = οργανική σύνθεση 
κεφαλαίου = c/(v+c). 

(Β) Να παρουσιάσετε την απόδειξη του Μαρξ ότι όσο πιο αυτοµατοποιηµένη 
η παραγωγή τόσο µικρότερο το ποσοστό κέρδους σε µια ανταγωνιστική 
οικονοµία της αγοράς. Ποια τα απαραίτητα αξιώµατα για αυτή την 
απόδειξη; 

Έστω π= ποσοστό κέρδους, Τ= συνολικές παραγωγικές δαπάνες 
επιχειρήσεων και s=υπεραξία. Τότε, π = s/T = s/(v+c) = (s/v)×[v/(v+c)] = 
(s/v)×{1-[c/(v+c)]} = (ποσοστό εκµετάλλευσης) × (1-οργανική σύνθεση 
κεφαλαίου) = ε×(1-ρ). Άρα, όσο πιο αυτοµατοποιηµένη η παραγωγή, δηλαδή 
όσο µεγαλύτερη η οργανική σύνθεση του κεφαλαίου (ρ), τόσο µικρότερο το 
ποσοστό κέρδους π. ΟΕ∆. 

(Γ) Ποια τα µειονεκτήµατα αυτής της θεωρίας; 
Βλ. σηµειώσεις και το σχετικό Κεφάλαιο στον Heilbroner. 
 

2. Έστω µια οικονοµία µε δύο κλάδους: αγροτικό και βιοµηχανικό. Έστω ότι για 
να παραχθούν 10 µονάδες αγροτικών προϊόντων χρειάζονται (α) 1 µονάδα 
βιοµηχανικών προϊόντων, (β) 1 µονάδα αγροτικών προϊόντων και (γ) 2 µονάδες 
εργασίας. Ταυτόχρονα, για να παραχθούν 10 µονάδες βιοµηχανικών προϊόντων 
χρειάζονται  (α) 1 µονάδα βιοµηχανικών προϊόντων, (β) 1 µονάδα αγροτικών 
προϊόντων και (γ) 1 µονάδα εργασίας. Τέλος, οι τιµές των αγροτικών και των 
βιοµηχανικών προϊόντων ανά µονάδα δίδονται ως pα και pβ αντίστοιχα, ενώ ο 
µισθός ανά µονάδα εργασίας είναι w.  

(Α) Να αποδείξετε ότι σε κατάσταση ισορροπίας τύπου Sraffa η σχετική τιµή 
των βιοµηχανικών αγαθών είναι αντιστρόφως ανάλογη του µισθού w. [Σηµ. 
Μπορείτε να θέσετε pα=1 και να λύσετε ως προς pβ] 

10pα= pα+ pβ +2w + πα και 10pβ= pα+ pβ +w + πβ Άρα,  
πα/(pα+pβ) = [10pα–(pα+ pβ )-2w]/(pα+pβ) και πβ/(pα+pβ) = [10pβ–(pα+pβ ) - 
w]/(pα+ pβ) 
Εξισώνοντας τα παραπάνω ποσοστά κέρδους έχουµε:  
[10pα–(pα+ pβ )-2w]/(pα+pβ) = πβ/(pα+pβ) = [10pβ–(pα+pβ ) - w]/(pα+ pβ) ή  
10pα - 10pβ – w = 0. 
Θέτοντας pα=1, και λύνοντας ως προς pβ βρίσκουµε: pβ = 1 – (w/10). 
Προφανώς, η σχετική τιµή των βιοµηχανικών προϊόντων είναι αντιστρόφως 
ανάλογη του µισθού. 

(Β) Ποιο βασικό αξίωµα του Sraffa είναι απαραίτητο για την παραπάνω 
απόδειξη; 

Ότι οι κλάδοι µε µεγαλύτερα ποσοστά κέρδους ελκύουν την επιχειρηµατική 
δραστηριότητα, το κεφάλαιο, τους πόρους κλπ, έως ότου εξισωθούν τα 
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ποσοστά κέρδους σε όλους τους κλάδους. Μόνο έτσι µπορέσαµε να λύσουµε 
το σύστηµα ως προς pβ παραπάνω. 

(Γ) Ποια τα µειονεκτήµατα αυτής της θεωρίας; 
Βλ. σηµειώσεις 

 
3. Ο Ροβινσώνας ζει µαζεύοντας µανταρίνια και ανταλλάσσοντάς τα µε το 
µοναδικό αγαθό που καταναλώνει: µήλα. Έστω τα εξής δεδοµένα: (α) 1 µήλο = 1 
µονάδα ωφέλειας του Ροβινσώνα. (β) Για κάθε 2 µανταρίνια που πουλάει παίρνει 
1 µήλο. (γ) Μαζεύει µανταρίνια 50 ώρες την εβδοµάδα και έτσι συλλέγει 1000 
µανταρίνια την εβδοµάδα. (δ) Στην διάρκεια της 50ης ώρας που εργάζεται (στο 
τέλος δηλαδή της βδοµαδιάτικης εργασίας του) µαζεύει 10 µανταρίνια. (ε) Η 
κάθε ώρα που µαζεύει µανταρίνια του «στοιχίζει» (λόγω κούρασης) 20 µονάδες 
ωφέλειας.  

(Α) Συνάδει µε την Ισο-Οριακή Αρχή η παραπάνω κατάσταση; 
Σχετική τιµή του κάθε µήλου (από το οποίο αποκοµίζει ωφέλεια ο Ρ) = p = 2 

µανταρίνια (µ) 
L = 50 (ώρες την εβδοµάδα) 
Q = 1000µ (την εβδοµάδα) 
APL=1000/50=20 
MPL= 10 
w = 20µ 
 Σύµφωνα µε την Ισο-Οριακή Αρχή ο Ρ θα έπρεπε να επιλέξει να 
εργάζεται αριθµό ωρών έτσι ώστε w = p×MPL. Στην περίπτωσή µας βλέπουµε 
ότι πράγµατι ισχύει η Αρχή αυτή: 20 = 2×10 

(Β) Ποια είναι τα κεντρικά αξιώµατα της νεοκλασσικής θεωρίας της αξίας η 
οποία βασίζεται στο παραπάνω σκεπτικό; 

Ότι ο Ρ είναι αποδέκτης της σχετικής τιµής των µήλων, ότι η κούρασή του 
(όταν εργάζεται) είναι µετρήσιµη στην ίδια κλίµακα µε την ωφέλειά του από τα 
µήλα που καταναλώνει, ότι ο Ορθός του Λόγος ταυτίζεται µε την δυνατότητά 
του να επιλέγει µε στόχο την µεγιστοποίηση της συνολικής του ωφέλειάς, και 
(πιο σηµαντικό) ότι η εν λόγω απεικόνιση  της παραγωγικής διαδικασίας 
ισχύει ανεξαρτήτως του εάν ο Ρ εργάζεται για τον εαυτό του (ζητώντας από 
τον ίδιο του τον εαυτό τουλάχιστον w µανταρίνια την ώρα) ή προσλαµβάνει 
άλλον πληρώνοντας τον w την ώρα. 

(Γ) Ποια τα µειονεκτήµατα αυτής της θεωρίας; 
Βλ. σηµειώσεις. 
 
ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΕΤΕ ΣΕ 1 ΑΠΌ ΤΙΣ ΑΚΟΛΟΥΘΕΣ 2 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

 
4. Βρισκόµαστε σε προεκλογική περίοδο και ακούµε τους πολιτικούς µας να 

µιλούν περί ευηµερίας και κοινωνικής δικαιοσύνης. Εάν έβγαιναν σε 
τηλεοπτικά παράθυρα σήµερα για να σχολιάσουν τις τοποθετήσεις αυτές οι 
Adam Smith, David Ricardo και Karl Marx, τι νοµίζετε ότι θα έλεγαν; 

5. Να εξηγήσετε και να σχολιάσετε την άποψη του Heilbroner ότι η οικονοµική 
επιστήµη δεν είχε λόγο ύπαρξης πριν την βιοµηχανική επανάσταση και την 
κυριαρχία των Κοινωνιών της Αγοράς. 

http://www.econ.uoa.gr/UA/files/1818369028..pdf
http://www.econ.uoa.gr/UA/files/1818369028..pdf

